耶稣升天节

正降福他们的时候,就离开他们,被提升天去了

路 24: 46-53

那时候,耶稣对他的门徒们说:"经上曾这样记载:默西亚必须受苦,第三天要从死者中复活;并且必须从耶路撒冷开始,因他的名向万邦宣讲悔改,以得罪之赦。你们就是这些事的见证人。看,我要把我父所恩许的,遣发到你们身上;至于你们,你们应当留在这城中,直到佩戴上自高天而来的能力。"

耶稣领他们出去,直到伯大尼附近,就举手降福了他们。正降福他们的时候,就离开他们,被提升天去了。他们叩拜了他,皆大欢喜地返回了耶路撒冷,常在圣殿里称谢天主。

为了了解升天节的礼仪,需要记起当时的文化观、宇宙观,当时天与地关系的概念。 天主,距离人类遥远,居住在天上;人自然而然地居住在地上。因此从天主来的一切都是自上面而来,从天上降下来的,而地上所有的一切走向天主都需要上升到天上。 为了明白这段经文要了解这一点非常重要的,在福音作者的观念里,耶稣升天,不表示耶稣与人类分开,而是与人类更紧密地联合在一起。耶稣升天不是远离世界,而是与世界更亲近;他的升天不是离开,而是更亲密地临在于人类中。

我们来看一下这个节日教会给我们选择的圣经章节。这是路加福音的最后一章,**46-53** 节,但是我们需要从第 **45** 节开始看起,因为这是我们更好理解这段经文的重要前提。福音作者给我们写道:耶稣遂开启他们的明悟,叫他们理解经书。为了明白经书光读是不够的,需要打开心门,也就是要持开放的态度。那些停留在过去的模式,类型和公式中的,不打开心门就不能明白这新的、开放的消息,他们读经文,却不能明白经文的意思。

耶稣对他们:"基督必须受苦,第三天要从死者中复活"。耶稣宣布默西亚由天主派遣,他必须受苦,最终复活——数字三我们知道在希伯来人的文化里表示最终。

看,这是耶稣给门徒们和每个时代所有信徒的任务。"以他的名",以这个救世主耶稣之名,"向万民宣讲",福音作者使用了表示所有外邦民族的词语,因此耶稣的消息不是只保留给一个民族的,而是面向全人类的。因为那是天主为了他的受造物要实现的爱情标记。

"你们要向万邦宣讲悔改",也就是在行为方面体现出思想的改变。悔改在福音中的意义:如果到现在你生活还是为了你自己,那么从现在起你的生活要致力于他人的幸福。 "悔改为得罪之赦"。在自己行为中的根本改变,就是人不再只为自己着想,而是为他 人着想,不只考虑自己的需要,而是别人的需要。这个行为可以消除压在他肩膀上的 沉重的罪恶感。

耶稣补充说:"并且必须从耶路撒冷开始"。耶稣正在肯定的是很轰动的事情,因为他在耶路撒冷,在圣殿里,通过他的牺牲、奉献和,人类获得罪过的赦免。因为耶稣,圣殿的角色已经关闭了、结束了。罪过的赦免不再通过礼仪,而是在生活中,通过牺牲和奉献来实现,建立为他人幸福的生活方向。

耶稣说:"这一切必须从耶路撒冷开始",宗教机构的驻地,在那里在殿宇里以天主的名义获得罪过的宽恕。

这就是新的消息,耶稣开创的,他的门徒们需要让世界认识的。之后耶稣宣讲:"我要把我父所恩许的,遣发到你们身上;至于你们,你们应当留在这城中,直到佩戴上自高天而来的能力。"耶稣宣布了圣神的来临,这个圣神来临的日子,路加安排为与天主在西奈山上给梅瑟颁布法律的五旬节相重合。

在犹太人的世界里五旬节,他们庆祝和感谢法律。现在团体的新方向,同天主的关系不一样了。信徒不再是服从天主遵守他的法律,而是像耶稣一样相似父实践与他相似的爱,因此同天主不再是法律的关系而是爱的关系。

之后,他领他们... 福音作者使用了与出谷记相同的动词,是的,必须从这个制度中得到解放,直到伯大尼附近,就举手降福了他们。这个细节非常重要指向出谷记,有关战争的描述,当梅瑟举起手来,以色列人就会胜利,所以这是一个胜利的标志。

离开他们,被接升天去了。正如我们说过的在开始时福音作者使用他那个时代的文化语言,在那个时代里天主居住在高处,为此所有的人都要上到高处去寻找他。福音作者想要说在耶稣内彰显了神圣生命的圆满。那个被宗教当局控告为亵渎的人,那个被处以天主诅咒刑法的人,事实上他就是天主。

亵渎的人不是耶稣,而是为了自己的利益要杀害掉耶稣的宗教机构。路加福音的结束 是令人失望的。他写道:他们叩拜了他,皆大欢喜地返回了耶路撒冷,常在圣殿里称 谢天主。

福音作者想要说他们一点都没有明白。殿宇,对于耶稣而言是最大的危险之地,耶稣称那是个贼窝,将要被摧毁,对于门徒们而言,那是最安全的地方。我们需要圣神降临,需要天主的力量,为了让他们从殿宇里出来,走向人类,走向所有外邦民族,就如耶稣要求他们的。